
« PENURIES D’ENERGIES : SOURCES DE CONFLITS ? » 
 

« Les campagnes associatives » 
 

PROGRAMME DES DÉBATS DU VILLAGE 2006 
 
 
Jeudi 27 avril  
« LES ENERGIES » 
 
10h15 –10h45 Séance de cinéma  
« Entretien avec Pierre Lehmann » 25 min, film sur les énergies et l’avenir de la planète  
 
 
11h00-11h45 Animation « Le jeu de l’Oie sur les énergies » 
Ce jeu vous invite à découvrir des trucs et astuces pour devenir un consomm’acteur éclairé et 
peu gourmand en énergie  
Organisation : Service Civil International 
 
 
12h00-12h45 Animation « Le Jeu de l’Ananas»  
Ce jeu propose de confronter les « pour » et les « contre » du commerce équitable, dans diverses 
situations inspirées de la réalité. 
Organisation : Association Ushagram  
 
 
13h00 –13h45  Activité : Regards d’enfants 
Projet culturel au travers de photographies d’enfants 
Organisation : Association Devimage 
 
 
14h00 Présentation du Village 2006 
 
 
14h15-15h30 LES  ENERGIES  
Débat 1: « L’importance de l’énergie dans nos sociétés » 
De l’origine des temps à nos jours, l’humanité a toujours été animée par la volonté d’utiliser 
toutes les ressources de la nature pour rendre sa vie plus facile. Quelles sont les énergies les plus 
anciennes utilisées par l’homme ? Pourquoi avait-il besoin d’énergies pour satisfaire ses besoins ? 
Comment les bienfaits de ces énergies sont-ils devenus des sources de dépendances ? 
Avec : Luc Job, Ingénieur EPFL, membre de l‘ADER; Mme Isabelle Marquart, présidente de 
l’Association pour le Développement des Energies Renouvelables 
 
 
 



15h30-16h45 Animation théâtrale d’ATTAC-Vaud  
« Un jeu dangereux » 
Spectacle satirique sur l’AGCS et les négociations à l’OMC 
Présentation de l’Accord Général sur le commerce des services et sur la libération des services. 
 
17h00-18h15 Animation théâtrale d’ATTAC-Vaud  
« Nom d’un p’tit prédateur » 
Spectacle satirique sur les multinationales et le pillage des ressources. 
Présentation du livre « ATTAC contre l’empire Nestlé » 
 
 
18h30-19h00 Apéritif offert par les associations pour tous les bénévoles qui ont permis de 
réaliser le Village 2006 et buffet canadien   
 
 
Vendredi 28 avril  
« DEPENDANCE ENERGETIQUE » 
 
10h00 –10h45 Séance de cinéma 
« Alerte au Carbone » 45 min  
 
11h00-11h45 Animation « Le jeu de l’Oie sur les énergies » 
Ce jeu vous invite à découvrir des trucs et astuces pour devenir un consomm’acteur éclairé et 
peu gourmand en énergie  
Organisation : Service Civil International 
 
 
12h00-13h00 Animation « Le Jeu de l’Ananas»  
Ce jeu propose de confronter les « pour » et les « contre » du commerce équitable, dans diverses 
situations inspirées de la réalité. 
Organisation : Association Ushagram  
 
 
13h15 –14h00 Séance de cinéma  
« Entretien avec Pierre Lehmann » 25 min, film sur les énergies et l’avenir de la planète  
 
14h30 –15h45 LES CAMPAGNES ASSOCIATIVES  -ASSP- 
Quels sont les marges de travail des ONG après les élections du Hamas en Palestine ? 
Avec : Amnon Kapeliouk, journaliste et écrivain israélien et M. Majeb Ramya, secrétaire général 
de l’Union générale des étudiants de Palestine 
Organisation : Aide Sanitaire Suisse aux Palestiniens 
 
 
16h00-17h00 LES CAMPAGNES ASSOCIATIVES –Pharmaciens sans frontières- PSF- 
Présentation et débat autour du Film « Les dons non-appropriés pendant le Tsunami »  20 min 
Avec : les représentants de Pharmaciens sans frontières 



 
 
17h15-17h45 Flash conférence  « LE COURRIER » - Philippe Bach, journaliste 
Tchernobyl : 20 ans après… et après ?  
Les nucléocrates ont retrouvé le moral. Oubliée l'explosion du réacteur nucléaire de la nuit du 25 
au 26 avril 1986! Finie la hantise d'une catastrophe à la centrale de Crey-Malville. Désormais, 
avec l'augmentation constante de la consommation d'énergie, l'atome a de nouveau le vent en 
poupe. Est-ce bien raisonnable? 
 
 
17h45-19h00 DEPENDANCE ENERGETIQUE 
Débat 2 : «Des économies énergétiques ou des centrales nucléaires ?» 
Si l'énergie est nécessaire au développement de l'homme, malheureusement, depuis quelques 
dizaines d'années nous savons que cette source est en train de se tarir. Sans des économies 
d'énergie à grande échelle allons-nous trouver dans une situation critique ? Les conséquences 
seront dramatiques pour le développement de l'homme si nous ne trouvons pas des alternatives et 
si nous ne mettons pas en place de réels moyens pour limiter ce gaspillage ? 
Parallèlement, bon nombre de centrales nucléaires devront-elles être prochainement remplacées, 
en Suisse, comme ailleurs, avec les conséquences que nous connaissons pour l'environnement ?  
Avec : M. Philippe Verburgh, directeur pôle énergétique des Services Industriels de Genève 
(SIG), 
Mme Isabelle Chevalley de Coordination Energie de Vaud  
M. Christian van Singer, co-président de l’association Sortir du nucléaire 
Un représentant de la Fédération romande pour l’énergie (confirmer)  
 
 
19h15-20h30 DEPENDANCE ENERGETIQUE 
Débat 3 : « Croissance et gaspillage : où va-t-on ? »  
Si les tendances actuelles de consommation perdurent, la consommation d'énergie en Europe 
connaîtra une hausse de plus de 10% sur les quinze prochaines années. Ne faut-il pas inverser 
cette tendance en s'attaquant aux principales formes de gaspillage d'énergie ? 
Le premier secteur à fort potentiel d'économies d'énergie n’est-il pas celui des transports, qui 
représente un tiers de la consommation totale de l'UE ? 
Un autre domaine concerné par l'amélioration de l'efficacité énergétique n’est-elle pas la 
production d'énergie elle-même ? Selon la technologie utilisée, de 40 à 60% de l'énergie 
nécessaire à la production d'électricité est perdue dans le processus de production. 
Enfin, des progrès importants ne peuvent-ils pas être réalisés dans le secteur des bâtiments, que 
ce soit dans les maisons ou dans les bureaux ?  
Avec : M. René Longet d’Equiterre 
M. Luc Job, Ingénieur EPFL, membre de l’ADER 
M. Cédric Jeanneret de l’Association Terrawatt 
M. Ouzilou, directeur du Service Cantonal de l’énergie –ScanE- 
 
 



Samedi 29 avril  
« LE CONTROLE DES ENERGIES » 
 
 
 
10h00-10h45 Animation « Le jeu de l’Oie sur les énergies » 
Ce jeu vous invite à découvrir des trucs et astuces pour devenir un consomm’acteur éclairé et 
peu gourmand en énergie  
Organisation : Service Civil International 
 
 
11h00-11h45 Animation « Le Jeu de l’Ananas»  
Ce jeu propose de confronter les « pour » et les « contre » du commerce équitable, dans diverses 
situations inspirées de la réalité. 
Organisation : Association Ushagram  
 
12h00 –13h00 Activité : Regards d’enfants 
Projet culturel au travers de photographies d’enfants 
Organisation : Association Devimage 
 
 
13h00-14h00 Séance de cinéma 
« Abantero »  Présentation du film en présence de l’auteur Nori Mahdi 
 
 
14h15 –14h45 LES CAMPAGNES ASSOCIATIVES –COCASANA- 
Présentation du travail de la Coopérative Cocasana qui se propose de promouvoir les produits 
naturels à base de feuille de Coca utilisés depuis des centaines d’années.   
À partir de la défense de la feuille de Coca, plante sacrée aux niveaux culturel et économique, les 
cocaleros du Chapare ont mis en place une solide organisation syndicale, dont Evo Morales a pu 
surgir comme dirigeant politique. Depuis la création en 1995 de leur propre parti, l'IPSP 
(Instrument Politique pour la Souveraineté des Peuples), les cocaleros ont participé activement à 
la politique nationale promouvant les valeurs de la culture traditionnelle indienne et leurs 
revendications devant l'Etat. 
Avec : des représentants de la coopérative 
 
 
15h00-15h30 Flash info  « LE COURRIER » - Marco Gregori, rédacteur en chef 
« Presse gratuite et gaspillage de papier » 
Combien pèse un journal gratuit? Combien d’entre eux servent-ils à emballer des salades ? Quel 
est le volume de salades vendues dans un journal gratuit? Les journaux gratuits parlent-ils de la 
forêt amazonienne en danger ?  Bref…y a-t-il plus de choses à dire sur les gratuits qu’à lire 
dedans ? 
 
16h00-17h00 LES CAMPAGNES ASSOCIATIVES –CETIM- 



« Nouveau Conseil des Droits de l’homme : quels enjeux ? » 
Avec la mise en place du nouveau Conseil des Droits de l’homme bien des attentes sont permises.  
Avec :  M. Malik Özden du Centre Europe-Tiers Monde 
 
 
17h15-18h30 LE CONTROLE DES ENERGIES 
Débat 4: « Qui contrôle les approvisionnement énergétiques du Monde ? » 
La première guerre du XXIe siècle a été déclarée par la Russie, premier producteur mondial de 
gaz, vient d'appuyer sur le bouton de l'arme énergétique. En plein hiver, Vladimir Poutine ferme 
le robinet qui permettait à 50 millions d'Ukrainiens de se chauffer et de faire tourner leur 
économie. Avec le développement mondial accéléré et l'essor des géants consommateurs comme 
la Chine et l'Inde, les matières premières sont devenues des armes de dissuasion sinon de 
destruction économique massive. Quelles sont les puissances qui contrôlent les énergies 
actuellement ? Comment font-elles pour maintenir leur pouvoir ? 
Avec : un représentant de l’Office fédéral de l’énergie (à confirmer),  
M. Jean-Pierre Lehmann, physicien et membre de l’ADER 
Mme Shar Pasche de la Fédération romande pour l’Energie (à confirmer)  
 
 
15h00-19h00 Dédicace d’EXEM 
Dédicace des sérigraphies de l’affiche du Village 2006  
 
 
Dimanche 30 avril  
« LES CONFLITS POTENTIELS » 
 
10h00 –11h45  Séance de cinéma 
« Crime nucléaire »  90 min / 1992 
 
11h45-12h45 LES CAMPAGNES ASSOCIATIVES – USHAGRAM- 
Présentation du travail de l’association Ushagram en Inde 
 
13h00-14h00 Séance de cinéma 
Présentation du Film « Abantero »  en présence de l’auteur Nori Mahdi 
 
14h15-15h15 LES CONFLITS POTENTIELS 
Débat 5: « La guerre du gaz en Bolivie et les élections de 2005» 
Avec une Projection-débat du film documentaire Hartos Evos aquí hay. Les cocaleros du 
Chapare. Une production Colombo-Suisse. Réalisation Manuel Ruiz Montealegre, Hector 
Ulloque Franco 
La Bolivie, principalement dans le Sud, à Tarija, renferme les plus vastes réserves de gaz naturel 
d'Amérique du Sud après celles du Venezuela. Prévue à partir de 2006, l'exportation de gaz 
naturel bolivien liquéfié vers les Etats-Unis et le Mexique nécessiterait un investissement 
préalable de six milliards de dollars, dont la moitié en aménagements portuaires. La Bolivie 
n'ayant pas de fenêtre maritime, le Pérou et le Chili tentent chacun d'attirer cet investissement. 



Avec l’élections d’Evo Morales à la présidence,  comment ce pays va t-il assumer la pression 
mondiale et particulièrement des Etats Unis ? 
Avec : des membres de la communauté de Bolivie 
 
 
15h30-16h00 Flash conférence  « LE COURRIER » - Benito Perez, responsable  
rubrique « Solidarité » 
« Matières premières :conflits armés ; le cas colombien»  
En Colombie, la carte de l’activité paramilitaire coïncide souvent avec celle des zones riches en 
ressources naturelles ou des terres les plus fertiles. Faisant le sale boulot à la place de l’armée, les 
paramilitaires sont responsables de la grande majorité des exactions, selon les organisations de 
défense des droits humains. Au gré des massacres et des déplacements de population, une contre-
réforme agraire s’opère. Avec la complicité active de Washington, partie prenante du conflit via 
son «plan Colombie». 
 
 
16h00-17h15 LES CONFLITS POTENTIELS 
Débat 6: «Les conflits énergétiques sont-ils inévitables ? » 
De nombreux conflits armés sont directement liés au contrôle des ressources énergétiques de la 
planète. Vu l'épuisement des réserves, le risque de conflit est d'autant plus présent.  
Le 20e siècle est parsemé de conflits pour la conquête ou la défense de l'«or noir». Mais il n'y a 
pas que le recours aux armes. La défense des intérêts stratégiques passe aussi par la maîtrise de 
l'économie mondiale. La suprématie des Etats-Unis n'est-elle pas intimement liée au contrôle de 
cette ressource vitale? Au Moyen-Orient, le pétrole est source de tensions multiples: entre Etats, 
sur le plan économique et social au sein des Etats, entre le monde arabo-musulman et 
l'Occident… 
Avec : M. Jacques Grindvald, Docteur en philosophie (Université de Paris), licencié en sciences 
politiques (études Internationales, IUHEI, Université de Genève), un représentant de la 
Fédération romande sur l’énergie (à confirmer) 
 
 
17h30- 18h30 Séance de cinéma 
« Climat : histoire d’une guerre secrète » 52 min 
 
 
Lundi 1er mai  
« LES SOLUTIONS POSSIBLES » 
 
10h15 –11h00 Activité : Regards d’enfants 
Projet culturel au travers de photographies d’enfants 
Organisation : Association Devimage 
 
11h15-12h15 LES CAMPAGNES ASSOCIATIVES –SCI et JATUR- 
Présentation du travail des associations Service Civil International et JATUR dans le cadre de 
projets de volontariat. 
 



 
12h30-13h30 LES CAMPAGNES ASSOCIATIVES –PEU-LA- 
Présentation du travail de mise en place d’écoles au Tibet par l’association Peu-La. 
 
13h45-15h00 LES SOLUTIONS POSSIBLES 
Débat 7: «Quels sont les énergies du futur ?» 
La production des ressources fossiles - pétrole, gaz naturel, uranium, charbon - et la 
consommation qui en est faite sont directement responsables de la dégradation des conditions de 
vie sur cette planète. Leur abandon est donc inéluctable à l'échéance de quelques décennies. A 
terme, ce ne sont que les énergies renouvelables qui pourront assurer notre approvisionnement et 
limiter les effets sur notre climat ?  Quelles sont ces énergies qui vont changer notre futur ?  
Avec : M. Pascal Cretton de Sebasol Vaud ;   
André Rosselet de l’Association pour le développement des énergies renouvelables 
M. Max Schneider de Sunwatt Bio Energie 
 
 
15h00-15h30 Flash conférence  « LE COURRIER » - Didier Estoppey, réd. en chef 
adjoint 
Le Courrier et le droit d'asile: au-delà du journalisme? 
Relater, réfléchir, résister: trois mots clés de l'activité des journaliste du Courrier qui décrivent on 
ne peut mieux le traitement de la thématique de l'asile. Relater les abus et l'extrême sévérité des 
autorités à l'égard des réfugiés, réfléchir au vivre ensemble, résister à tout démantèlement 
ultérieur du droit d'asile 
 
15h45-17h00 LES SOLUTIONS POSSIBLES 
Débat 8: «Moteurs et carburants alternatifs : la solution ? » 
Nous sommes presque tous dépendants de la voiture qui nous donne « la mobilité » tant 
recherchée depuis les années 30 qui garantit notre soi-disant développement. Malheureusement, il 
a été difficile de prévoir que ce mode de transport allait nous rendre dépendant et mettre notre 
mode de vie en question. Quels sont les futurs carburants de ces prochaines années ? Quels seront 
nos moyens de transport qui continueront à nous permettre de nous déplacer ?  
Avec : M. Derek Christie de l’Association Transport Environnement. 
M. Ernest Badertscher, responsable du projet Etalccol et membre  de l’Association pour le 
développement des Energies Renouvelables ; un représentant de l’Union Professionnelle Suisse 
de l’Automobile (à confirmer), M. Fleury de la société Biocarb SA ; un représentant du TCS (à 
confirmer) 
 
17h15-18h15 LES SOLUTIONS POSSIBLES 
Débat 9: Le développement des énergies renouvelables : une solution ? 
Avec : M. Luc Job, Ingénieur EPFL, et Cédick Charles membres de l’Association pour le 
Développement des Energies Renouvelables  
M. Max Schneider de Sunwatt Bio Energie  
 
 
18h15-19h00  Fête du Village  
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